

家庭装修 你会选择哪种木地板

地面的装饰材料有很多种，地砖、水磨石、木地板等，今天就来聊聊品种繁多的木地板，了解一下它们的制作方法和特性，为家庭装修作参考。

在木地板中，最有名的当实木地板莫属。实木地板是原木经烘干后制作而成的地面装饰材料，正因为原材料返璞归真、质感自然，让实木地板更珍贵。我国实木地板标准规定，实木地板分为优等品、一等品和合格品三个等级，如果看到有些厂家的标识等级为“AAA”，这只是企业行为，并不能作为区分等级的标准规范。

实木复合地板是将优质实木锯切或刨切成表面板（优质木材薄片）、芯板和底板单片，然后将多层单片依照纵向、横向、纵向三维排列方法，经涂树脂胶后在热压机中通过高温高压制作而成。强化复合地板的学名叫浸渍纸层压木质地板，以一层或多层专用纸浸渍热固性氨基树脂，铺装刨花板、高密度纤维板等人造板



基材表面，背面加平衡层、正面加耐磨层，经热压成型的地板。

竹地板是以天然优质竹子为原料，经过二十几道工序脱去竹子原浆汁，经高温高压拼压，最后红外线烘干而成。竹地板牢固稳定，有不开胶和不变形的特性。

软木地板被称为“地板的金

字塔尖消费”，原料是橡树的树皮，与实木地板比较更具环保性、隔音性，防潮效果也会更好些，带给人极佳的脚感。软木地板柔软、安静、舒适、耐磨，其独有的吸音效果和保温性能也非常适合于卧室。

史 凯

上图 竹地板的装饰效果。

史 凯 摄

有言有语

设计师并非只是个“头衔”

□ 史 凯

很多选择自主装修的业主会觉得，家庭装修很简单，只要工人按照自己的想法去装修就行，装修好与坏主要看装修工人的水平。这个观点是不对的，因为装修中的设计是很重要的一项工作，而设计师这个工种同样很关键。

一些选择自主装修的业主，并不把室内设计师看成多么重要的岗位，认为其不过就是按照业主的描述，把诉求变成了平面设计图，无非也就是画了几张图而已，没有什么了不起的，可有可无。说这话的业主，肯定不了解设计师的具体工作。

设计师在进行室内设计时，首先要从建筑师的角度去考虑整个空间的结构和布局。房屋的空间改造可不是小事，室内设计师比较熟悉建筑体系的各种规范和条例，他们会根据户型承重结构特点，并结合业主的实际生活需要来打造舒适家居环境。这也就解释了为什么经常有媒体曝出“业主野蛮装修砸掉承重墙，楼体结构遭破坏变危楼”的事件发生，这些都是不按“路数”瞎指挥导致的。虽然，不能说没有专业人士在场就一定会发生类似事故，但是，有专业人士在场肯定不会发生类似事

故，因为专业人士对房屋拆改有着清醒的认识和判断，他们绝对不会犯这种“低级错误”。

把好看的东西统统放进家里，整体和局部还要达到协调统一，想要具备这个能力并不容易。专业的设计师有着一双训练有素的眼睛，他们会告诉业主，对于一个空间的装修和装饰想法是否成立，并为业主挑选符合其审美的装修建材以及协助业主发现“更美”的具体方法。这一点或许是让“审美自信”的业主最不服气的地方，但多数“科班”出身的设计师在工作多年后，发现“美”的能力要比平常人强太多，这是不可否认的。

除了处理和解决装修工程中的专业问题，身为室内设计师还能为主业做更多的事，比如在计划预算内进行整体规划、对材料的运用如指掌、用专业知识和经验来保证材料的质量等，还能从材料供应商那里获得比业主自己购买更加便宜的价格，这些专业技能可以帮业主节省下许多不必要的花费。

忽视装修中的设计，无非就是装修效果“好不好”的问题，而忽视室内设计师的作用，可能才是业主最大的失误。

脱颖而出的墙面定制

目前，在装修市场，细心的业主估计能发现一个问题，墙面装饰材料越来越多，种类也越来越丰富，早已脱离了千篇一律的“四白落地”，说明市场正在转变，业主越来越重视墙面装修问题。那么，墙面到底应该怎么装呢？

目前，市面上主要墙面材料分为四大品类，分别为：墙板、墙布、艺术漆、硅藻泥。记者在建材市场发现，商家现在主推的个性化墙面，就是将不同的墙面材料根据客户的喜好和生活方式，通过形、色、质的设计和搭配，打造

整体墙面效果，这种设计组合称之为墙面定制。

家装设计师说：“消费者开始重视墙面装修，是人们审美的提升。硬装好比是一个家庭装饰的骨架，软装可以形容为衣服，而墙面装修则是妆容。无论旧房换新颜，还是新房去美颜，墙面装饰的重要性都毋庸置疑。”因为墙面施工的特殊性，将直接影响后续灯带、电源、插座等工序的施工，建议装饰时尽量提前规划墙面设计。

墙面定制就是为每一面墙

“量体裁衣”。墙面定制产品不同于其他普通墙面产品，一是根据消费者的生活习惯和要求进行个性化设计；二是将目前流行的墙面材料根据科学配比进行合理搭配，进而保证室内空气质量。最后，墙面定制产品的个性化设计，拒绝了千篇一律的“好看”，而是加入了设计师和客户共同的审美，凝聚了对家的美好憧憬。

墙面定制是只属于业主自己的东西，墙面定制，不仅满足了消费者“一站购齐”，更实现了多种产品“一体设计”。 史 凯

别让灯光成为装修遗憾

装修的硬装阶段，是要把移动不了的地砖、吊顶等建材产品安装到位，而灯具属于软装阶段的重头戏，有了它的参与，才能把家庭装修的成品效果完全展示出来，而且还可以成为家庭的装饰物单独呈现。

有人喜欢把灯具划归为硬装，因为一部分灯光属于移动不了的隐蔽照明，但严格来说，行业内多数人还是愿意把灯具划为软装中的装饰物。家装设计师张女士说：“在现代家居装饰中，它的基础作用是为了让昏暗的房间变得明朗，其次才是对居室的装饰进行一定程度的补充，为居室增添不一样的特色。”先不说装饰效果，仅从照明的角度出发，灯具在装修规划中如果考虑不到位，将会给以后的生活带来极大的不便，比如后期走明线补光则非常不

美观，以拆掉返工的形式去弥补代价又太大。

在实际装修中，因为规划失误会导致照明方面的遗憾，比如说，过道在装修中是容易忽略的一个空间，一般没有自然采光，精心设计的灯光组合可以使小过道显得宽敞；过多的射灯在小小的灯具上积聚热量大，短时间内即产生高温，易引发火灾，而且射灯的造价并不便宜；在选购灯饰时不仅要考虑风格，还要考虑到安装情况，建议业主先挑选大件的家具，再去考虑灯饰和其他装饰品；有人会认为分控开关多余且不美观，但到了实际入住后才发现分控开关非常实用。

提前规划，才能让灯具的照明和装饰作用发挥到最佳。

史 凯

右图 灯具拥有装饰性的功能。 史 凯 摄



几个可以省钱的装修技巧

装修过程中，装修预算控制不好很容易超支，不掌握方式方法，精打细算也不见得能省下多少，如果提前知道哪些地方是可以省的，哪些东西是不能省的，在费用支出时有的放矢、张弛有度，不但能达到预期的装修效果，还能控制好总投入。

现在市面上的装修装饰材料太丰富了，可以说，业主不紧绷预算这根弦，有多少钱都能花在装修上。据行业内专业人士介绍，在焦作地区，按建筑面积100平方米的户型算，一般家庭的装修预算在8万元至15万元这个区间是比较多见的。最低和最高之间出现的7万元差额，除了建材品质上的明显差别之外，成本预算控制不好，还可能会产生两三万元“无效花费”，也就是常说的“不知道钱花到

哪了”。这种情况在实际装修中发生的概率并不低，而且以自主装修的业主居多。

在业内人士眼中，有些地方是不值得多花钱的，比如，墙面砖无须使用价格高昂的产品，好的品牌的特价款即可；吊顶可以考虑用最便宜的铝扣板，豪华的吊顶仅是一时好看；大品牌涂料的平价款就能用，色彩没有区别，只要选自己喜欢的色彩，健康即可；家具不一定用实木的，好一点的板材即可，家具不一定要一次性备齐；门可以用普通款，太多工艺的门造价也高；大门门锁足够安全即可；水晶灯对于预算不多的人来说可以放弃，灯只要有必须有的照明作用就好；地板复合地板最实惠，但最好选择品牌地板。

史 凯